[bookmark: _Toc20230544][bookmark: _Toc426011807]Załącznik 2 – Kryteria oceny wniosków 



KRYTERIA OCENY WNIOSKÓW 



	Lp. 
	Nazwa Kryterium 
	Opis kryterium 
	Sposób weryfikacji 
	Wymagany wynik weryfikacji

	1.  
	Grantobiorca nie podlega wykluczeniu z ubiegania się o wsparcie zgodnie z Podrozdziałem 5.1 pkt. 2 i 3 regulaminu
	W odniesieniu do Grantobiorcy nie zachodzą przesłanki określone w: 
· art. 210 ustawy o finansach publicznych ( t.j. Dz.U 2021 poz. 305);
· art. 207 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych;
· art. 12 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 15 czerwca 2012 r. o skutkach powierzania wykonywania pracy cudzoziemcom przebywającym wbrew przepisom na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej;
· art. 9 ust. 1 pkt 2a ustawy z dnia 28 października 2002 r. o odpowiedzialności podmiotów zbiorowych za czyny zabronione pod groźbą kary,
· art. 37 ust. 3 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów 
w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014–2020;
· art. 3 ust. 3 Rozporządzenia PE i Rady (UE) Nr 1301/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. w sprawie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i przepisów szczególnych dotyczących celu "Inwestycje na rzecz wzrostu i zatrudnienia" oraz w sprawie uchylenia rozporządzenia (WE) nr 1080/2006;
· art. 1 rozporządzenia Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. 
w sprawie stosowania art. 107 i 108 TfUE do pomocy de minimis
· w podrozdziale 5.1 pkt 3 ppkt 3.9-3.12 Regulaminu
   oraz
Pomoc de minimis może być udzielona wnioskodawcy, pod warunkiem, że łącznie 
z inną pomocą de minimis lub pomocą de minimis w rolnictwie i rybołówstwie, otrzymaną w danym roku podatkowym oraz w ciągu dwóch poprzedzających lat podatkowych z różnych źródeł i w różnych formach, nie przekroczy kwoty 200 000 euro dla jednego przedsiębiorcy, a w przypadku przedsiębiorcy prowadzącego działalność w sektorze drogowego transportu towarów -100 000 euro dla jednego przedsiębiorcy oraz spełnione są inne warunki określone w odrębnych przepisach prawa. Do celów ustalenia dopuszczalnego pułapu pomocy de minimis przez jednego przedsiębiorcę rozumie się jedno przedsiębiorstwo, o którym mowa w art.2 ust. 2 rozporządzenia KE nr 1407/2013.
oraz
· na Grantobiorcy nie ciąży obowiązek zwrotu pomocy publicznej, wynikający z decyzji Komisji Europejskiej uznającej taką pomoc przyznaną przez Rzeczpospolitą Polską za niezgodną z prawem oraz z rynkiem wewnętrznym;
Kryterium będzie oceniane na podstawie oświadczeń Grantobiorcy, będących integralną częścią wniosku. Przed podpisaniem umowy o udzielenie wsparcia dokonana zostanie weryfikacja spełniania powyższych warunków w szczególności w oparciu o dokumenty 
i informacje wskazane w rozdziale 9 regulaminu.
Możliwe jest przyznanie punktacji z zakresu <0-1> pkt, przy czym 1 pkt przyznaje się, jeżeli w odniesieniu do Grantobiorcy nie zachodzą przesłanki określone dla kryterium.
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	2.
	Grantobiorca jest zarejestrowany i prowadzi działalność gospodarczą na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej potwierdzoną wpisem do odpowiedniego rejestru
	Grantobiorca prowadzi działalność gospodarczą na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej potwierdzoną wpisem do odpowiedniego rejestru: 
· w przypadku przedsiębiorców zarejestrowanych w rejestrze przedsiębiorców w Krajowym Rejestrze Sądowym adres siedziby znajduje się na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,  
· w przypadku przedsiębiorców ujętych w Centralnej Ewidencji i Informacji Działalności Gospodarczej co najmniej jeden adres wykonywania działalności gospodarczej znajduje się na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.

Możliwe jest przyznanie punktacji z zakresu <0-1> pkt, przy czym 1 pkt przyznaje się, jeżeli w odniesieniu do Grantobiorcy spełnia on warunki określone dla kryterium.
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	3.
	Grantobiorca jest przedsiębiorcą spełniającym warunki określone w Załączniku 1 do rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L187 z 26.06.2014 r., str. 1, z późn. zm.).
	Grantobiorca jest przedsiębiorcą zgodnie z Załącznikiem I do Rozporządzenia 651/2014 oraz posiada status MSP.

Kryterium będzie oceniane na podstawie oświadczenia Grantobiorcy, będącego integralną częścią wniosku. Przed podpisaniem umowy o udzielenie wsparcia dokonana zostanie weryfikacja spełniania powyższego warunku w oparciu o oświadczenie stanowiące załącznik nr 5 do regulaminu.
Kryterium będzie oceniane na podstawie oświadczenia Grantobiorcy, którego wzór stanowi załącznik nr 5 do regulaminu.

Możliwe jest przyznanie punktacji z zakresu <0-1> pkt, przy czym 1 pkt przyznaje się, jeżeli 
w odniesieniu do Grantobiorcy spełnia on warunki określone dla kryterium.
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	4.
	Działalność Grantobiorcy wpisuje się Krajowe Inteligentne Specjalizacje
	W  ramach  oceny  kryterium  weryfikacji  podlega,  czy  działalność Grantobiorcy wpisuje  się w dokument „Wykaz Krajowych Inteligentnych Specjalizacji”, stanowiący   załącznik do Programu Rozwoju Przedsiębiorstw przyjętego przez Radę Ministrów w dniu 
8 kwietnia 2014 r. Ocena  dokonywana  będzie  zgodnie  z  wersją  dokumentu,  aktualną  na dzień ogłoszenia naboru.

KIS jest dokumentem otwartym, który będzie podlegał ciągłej weryfikacji i aktualizacji 
w oparciu o system monitorowania oraz zachodzące  zmiany społeczno-gospodarczej. 
W  związku  z  tym  obowiązująca  w  danym  konkursie będzie wersja  dokumentu wskazana w dokumentacji konkursowej (zamieszczona również na stronie internetowej UPRP).

Weryfikacja dokonywana jest w oparciu o opis zamieszczony we wniosku.	
Możliwe jest przyznanie punktacji z zakresu <0-1> pkt, przy czym 1 pkt przyznaje się, jeżeli w odniesieniu do Grantobiorcy nie zachodzą przesłanki określone dla kryterium.
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